

# 115天,谁动了我的公共假期?

没有「法定」见缝插针  
千人伊面(建筑工程师)

从事建筑业以来,我就没有正常休息过。从前我当过教师,当教师辛苦,可教师假期多,法定节假日那是铁定的。安排好时间,想干什么干什么,日子像日历一样不会出错。现在可好,假期没有法定,只有机动。

最初几年根本没有休息日,从周一到周日连轴转。由于年轻精力旺盛,我就把所有的私事都安排到晚上下班后,日子只有黑白两种——黑的是个人,白的是单位。这样全身心“卖”给单位,导致婚姻也交给建筑人。纵观我们单位的女士,十个有十个嫁给同行。什么近水楼台先得月,我想到另一个楼台也没有时间呀。

外行看热闹,内行看门道,休息也是如此。我连轴转得筋疲力尽时,发现总有一些人不在岗。一问,说是有事请假了。卖糕的!没有法定休息日,却是有“法定”事假的。家里有急事,有急事,“法”管得了吗?得了此“道”,我小试过几次,心里却惴惴不安。休息像做贼一样,就怕碰见领导碰见同事,怕自己见不得人的诡计被人一笑识破。没办法,我宁愿踏踏实实累,也不愿意偷偷摸摸地休息了。

企业发展了,制度也渐渐地人性化。现在我们可以“倒休”,一周休息一天。可如果遇上检查或赶工期,则全体上班,无一人敢违令。一周休息两天,日子相对宽松,休息一天,也算聊胜于无,总比一天没有强吧。这一天,我会突然放松,突然高兴,大人孩子在一起,像过节一样开心。

万丈高楼是工人盖起来,工人要回家过年,我们就跟着放假。去年冬天,由于季节原因不再施工,我们长长地放了一个“年假”,长达两个月。真是旱时旱死,涝时涝死,两个月的长假,赶得上全年假期了,如果平均一下该多么惬意。难怪有人说,过年不如过节,过节不如过星期天。

休息日就像婚姻,上五休二刚刚好,施肥浇浇水,小别胜新婚;偶尔来个小长假,就是给婚姻会会诊把把脉,做个全身体检。这样的法定假,这样的标准,是属于机关、教师、公务员的。更多的职业,像医生、护士、建筑人,各行各业行色匆匆的人,享受不了这样的法定假。不过假如长时间没休息,我们也要见缝插针,争取在人群中“看了你一眼”;要是偶尔来次长假,更想方设法精彩互动“相看两不厌”。

便会说,你都上一天休两天了,还想怎么样?也有人像朱文那样算账,领导说不能那么算:你虽然是一天24小时在学校,但是晚上11时到早上6时你是睡觉的,这样一算每天去掉7小时,10天就减了70小时,跟多出来的66小时一比,你还赚了。

朱文不是没有想过离开,只是如今就业形势如此激烈,找一个稳定的工作不容易,纵然是被坑了,也只好鼻子一捏继续干下去。人家有的那些假期,也就只有看着羡慕嫉妒恨的份。

至于国家规定的年假,那就更是想都不要想。偶尔有人提起,领导



插图 镜任

115天,你休够了吗?这个问题最近在网上一火。2月18日国家旅游局的《国民旅游休闲纲要》称,中国人公共假期每年已有115天,达到中等发达国家水平,该消息一发布就引起热议。

52个周末双休加上11天的法定假日,构成了115天的公共假期,这是毫无争议的事实。但115天,只是规定有,并不意味着你能休。有新闻工作者吐槽:“记者有假期,可新闻放假吗?”有建筑工人戏谑:“工资日结,你爱咋休咋休”……

你一年能休几天假,如何享受这些假期?

## 115是个重要数字

徐瑞娥(杂志编辑)

有位刚去事业单位工作的中文系女硕士抱怨工资低,年薪才5万元,不如农民工。且不说年薪能超过5万元的农民工并非大多数,也不去说“五险一金”、福利房那些事儿,光比较一下每年的休息日,就知道工资并不能反映出待遇水平。

中国人公共假期每年已有115天。实际上,公务员、事业单位职员、国企员工每年大多超过了115天休假,因为他们基本都享受到了年假;比较规范的外企,则可以足额享受115天休假;至于私企,则很少有此待遇。农民工中,建筑业工资相对较高,他们中许多人一年中仅过年休息半个月左右,而且每天工作时间超过8小时。由此可见,那位女硕士是在用做一份工的工资,和农民工做两份

工相比,她根本没理由叫穷。

115天休假意味着什么?我想应该还是比较充裕的休息。我在大锅饭单位曾经享受过115天休假,因为工作强度、压力都不大,充分休息后精力尚有过剩,于是上班时间大家都喜欢串岗。尤其不少女同志,窜来窜去,流言蜚语便像如今的雾霾一样,总在单位里悬浮着,挥之不去。

后来下岗去了私企,先后好几家公司工作过,工作强度都远大于大锅饭单位,反而从未享受过115天休假。最好的一家公司实行大周末、小周末,平均每周休息1.5天。其余几家都是每周休1天,有时还加班。至于11天的法定假日,基本都会“短斤少两”。这种情况下,唯一的感受是累。休息天根本没法出门,往往睡醒

## 不是想休就能休

千痕雪(文秘)

什么,中国人公共假期每年已有115天,达到中等发达国家水平?我不淡定了,我要拿计算器好好算算我去年的假期。

我在私企工作,每周日休1天,2012年一共有53个星期天,加上“五一”“十一”和春节共放假12天,一共放假是65天,扣除其中20个星期天值班,屈指算下来,我2012年共休了45天,噢,还有70天假期呢?谁动了我的假期?

其实在私企,假期不是你休就能休的。就拿我们后勤部门来说,每到周六下班前的半个小时,一个个跟刀尖上滚似的难受,不是在群里发信息问“明天车间是否有员工加班需要开伙?”就是跑市场部问业务员“明天

是否有客人需要接待?”当得到的答案都是“否”时,咱还不能高兴的太早,因为部门领导还没发话呢!总算捱到下班了,领导把大伙叫到身边,说“明天大家休息一天”,先别高兴,后面还有话呢,“但手机开机,随时待命。”尽管如此也高兴,要知道,咱可是难得休假一次。

本来吧,我对加班没这么大的抵触;既能增长经验,又能拿到加班费,两全其美,何乐而不为呢?关键是它太影响人际关系了!

刚进公司那会,正巧赶上星期天有客人要来参观,可偏偏同学打电话说星期天请吃饭,我只好谢绝,同学不仅理解还支持,说加班好,毕竟是

## “做一休二”吃亏了

红泥雪(文员)

住在学校,24小时不能离开的。所以虽然说是上一个班,实际上相当于正常情况下上了三个班的时间了,说到底就是将三天的班集中在一整天内上完而已。透过现象看本质,非但没有占上便宜,反而亏了很多。

朱文给我算了这么一笔账:这个班上下下来,没了星期天,你都上一天休两天了,还要什么星期天?可是如果按时间算,正常班一个月上21.75天,一天8小时,一个月下来是174小时;而上一天休两天,一个月只上10天班却要240小时——整整多出66小时,真是不算不知道,一算吓

一跳。这多出来的66小时,就是一个月内周末应该休息的时间,而周末休息时间如果加班的话,按照劳动法是要按双倍工资计算的,现在非但没有按双倍工资算,甚至正常工资都没有,被单位以上一天休两天的假象裹挟掉了。至于说每天8小时后上的班,原本是要按1.5倍工资计算自然也不会有人再提。而按国家规定,法定假日加班是要按三倍工资计算的,也同样被上一天休两天的制度给彻底掩盖了。

至于国家规定的年假,那就更是想都不要想。偶尔有人提起,领导

支离破碎的假期

小q(记者)

我们家两口子,都没享受过一个完整的假期,更悲惨的是,越是长假,我们的休息越是支离破碎。为什么?因为我们一个是记者,一个是警察,这样的搭配组合,到了节假日能安枕无忧才怪呢。

3月14日是国际警察日,有人在微博上说了一句很有诗意的话:“警察属于节日,节日却不属于警察。”喵了个咪的,诗意有余,而其中的无奈亦是无穷啊。身为警察,老公的日程表充分证明了微博上的另一句调侃:“随叫随到是警察和发快件的;加班不补休是警察和摆地摊的;24小时接客是警察和天上人间的;周末节日不休息是警察和淘宝开店的。”说得没错——他节假日要轮流值班;碰到重大节日例如国庆之类的,还要备勤去外滩当便衣;即使没有安排到值班、备勤,也得手机随时开机24小时待命。

我的工作虽比不上警察那么辛苦,但也是难有假期。一来,节假日报纸照出不误,我们自然不能不采访写稿;二来,因为大家都休息了,很多平日常可以“等靠要”的采访都没了,只有主动出击。所以每逢长假,报社里都要搞什么主题策划,人人不能偷懒,都要披挂上阵。因此,大年初一子夜零时蹲点浦东机场守候第一位入境或者出境的旅客,或者9月30日通宵在外滩情人墙上吹江风记录节日狂欢夜,类似这些苦差事对我们都是家常便饭。除了节日惯例要加班,一年到头,我基本也没有一个完整的双休日,例如今天是星期天,我6时45分便从闵行赶到了静安寺,搭人家的车一起前往崇明岛采访。

我们夫妻俩的忙,已经众所皆知,所以每次长假亲友聚会时,家人们总会习惯性地问我们一句“哪天值班啊?”“哪天还有工作啊?”如果我们缺席团圆宴,亲友们也都会发挥超强的理解能力,自动默认我们这两个大忙人一定又是加班去了。每当这时,我都会想起那句网络流行语:“彪悍的人生,不需要解释。”

不过,虽然忙碌,只要空下来,我们总会尽力甚至贪婪地享受闲暇时光。烹饪和打扫这两项每家每户都不可或缺的常规动作之外,我们还有许许多多的自由发挥选项:瑜伽、慢跑、网球、看电影、喝咖啡、阅读、赏花、弹琴、做西点、焚香、品茶、习字……所以,每个节假日,我们都忙,忙得不亦乐乎。忙得充实愉悦。

本版整理 施淑洪

## 欢迎来帖

“工资不等于月薪,也不等于年薪,工资等于时薪!”近日,网上流传一种新的工资计算方法,称年薪月薪都有欺骗性,真正看到本质的,是时薪。

“提升幸福感,提高时薪才是硬道理!”“时薪计算法”一出,不少网友效仿计算。某高校教师李女士月薪4000元,每月工作80小时,时薪50元;某企业高管吴先生月薪上万元,每月工作310个小时,时薪32块多。按照“时薪计算法”,李女士就比吴先生的幸福感高。

你的时薪是多少?对网友用时薪比拼幸福感,你怎么看?欢迎来本报《职场方圆》关注“时薪计算法”。(截稿时间:3月28日上午9时)来稿请发 E-mail: zcfy@wxjt.com.cn 电话:52921231

【下期预告】  
微信